

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Sábado 4 de Abril de 1896.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de esta imprenta del mismo, S.º

Diríjase toda la correspondencia al Administrador de **La Opinión**, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.

En Ultramar y el Extranjero, un semestre 10

Número suelto, 10 céntimos.

Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

Nuestra candidatura

Para Diputados á Cortes por esta Circunscripción apoya el partido liberal conservador á los señores

Don Feliciano Pérez Zamora.
Don Ricardo Ruiz y Aguilar.

DECLARACIONES del Sr. Cánovas del Castillo

Publicamos á continuación lo más interesante de las declaraciones que el Sr. Cánovas del Castillo hizo al correspondiente del *World*, y que tanta resonancia tuvieron, y tan excelentes efectos causaron en los Estados Unidos. Aparece entre ellas alguna que el presidente del Consejo no hizo en sentido tan absoluto como se le atribuye.

«Hasta ahora—dijo el Sr. Cánovas del Castillo—no hemos recibido notificación oficial de las intenciones del Gobierno de los Estados Unidos, y no podemos, por tanto, darnos por enterados oficialmente ni protestar de los acuerdos del Senado y Cámara de representantes. No es cierto tampoco que hayamos gestionado cerca de las Cortes ó Gobiernos extranjeros su apoyo en forma alguna. Nuestra acción se ha limitado á demostrar al Gobierno americano y al ministro señor Taylor que hemos hecho todo lo posible para hacer respetar la Legación y Gonsulados americanos, sofocando con mano fuerte todo desorden.

La situación es extremadamente delicada. Yo no puedo definir hasta donde es posible que el Gobierno de España permita la mediación cuidadosa y amigable de una potencia extranjera, por muy caballerosa y amigable que sea esta mediación, sin correr el grave riesgo de que se le acuse de someterse á una ingerencia extranjera, á la presión y á los dictados de otra potencia en medio de una guerra civil.

Los Estados Unidos son una gran potencia, y en tanto no reconozcan y favorezcan los fines y los propósitos de los insurrectos de Cuba, son amigos de España.

Después del reconocimiento de los rebeldes como beligerantes por los Estados Unidos, sería imposible que el Gobierno de España aceptara los buenos oficios del presidente Cleveland ó consintiera intervención de ninguna clase.

Espero, con todo, que el presidente hallará medios de impedir que se turben las amistosas relaciones con los Estados Unidos, que España ha demostrado en la presente semana tener en alto aprecio.

Comprendo la significación y consecuencias posibles del voto del Congreso americano, así para los rebeldes como para España, en sus relaciones con los Estados Unidos, especialmente en lo que atañe al derecho de visitas en alta mar y en el asunto de los corsarios y expediciones filibusteras.

Los únicos preparativos nuevos, y al parecer bélicos, que ha hecho España, tienen sencillamente por objeto equipar una escuadra de buques de guerra y vapores trasatlánticos para guardar las costas de Cuba y dar caza á los filibusteros.

Esto es el exclusivo objeto que tenemos.

No habrá demostración naval, y á Cuba sólo se enviarán por ahora las tropas necesarias para relevos y bajas, puestos que ha manifestado el general Weyler que tiene fuerzas bastantes con las que hay allí.

Las elecciones no enbazarán la acción del Gobierno, el cual se propone mostrar en ellas un gran espíritu de imparcialidad para todos los partidos, á fin de que tengan todos adecuada y equitativa representación así en la Península como en las Antillas. Los españoles, en asuntos nacionales é internacionales, han demostrado siempre un espíritu patriótico.

La mala inteligencia que se advierte en la opinión de los norteamericanos, acerca del carácter y métodos del general Weyler, es debida á las inexactitudes propaladas sobre hechos inexactos de su carrera militar.

En Cuba, hace veinte años, y en las islas Filipinas, recientemente, háse limitado á cumplir las órdenes de sus superiores.

Antes de embarcarse para Cuba esta última vez, conferenció con él y aprobó sus juicios y propósitos. El general ha procedido de acuerdo con las exigencias de esta guerra, en la cual los insurrectos, no sólo han violado todas las reglas de los pueblos civilizados, sino que además faltaron á lo que preceptúa el tratado que en 1795 firmaron España y los Estados Unidos, y al protocolo de 1877 referente á las vidas y haciendas de los ciudadanos americanos, verdaderos y supuestos, establecidos en Cuba.

Estoy resuelto á plantear las reformas administrativas y políticas votadas por las Cortes tan pronto como lo permita la pacificación de la Isla, y todas aquellas reformas económicas y arancelarias compatibles con los intereses de la Isla y de la madre patria; pero en el estado actual de la Isla, en medio de una guerra civil ó bajo la presión extranjera, es imposible intentarlas.

Cuando fué á Cuba el gobernador general Martínez Campos, el Gobierno le hubiera permitido establecer las reformas, si el general lo considerase conveniente. Pero no tardó en convencerse que esto era impracticable.

No podemos admitir que exista el menor fundamento para reconocer la beligerancia de los insurrectos, cuyo titulado presidente, el marqués de Santa Lucía, y los demás miembros del ejecutivo son nómadas, en constante movimiento, como las partidas rebeldes. Esta misma semana, para citar un caso, estuvieron á punto de ser capturados por una columna española en las Villas.»

PARENTESIS LITERARIOS

LA CONCIENCIA

I

Jorge de Chaverny había terminado la carrera de Derecho. Su familia le había legado un nombre sin mancha; pero su padre, magistrado de provincia, carecía de fortuna por haber preferido casarse por amor á casarse con una dote.

Hacía mucho tiempo que había muerto la madre de Jorge, y en cuanto al conde de Chaverny, cuando se convenció de que iba á morir, llamó á Jorge y le dijo:

—No te dejes ninguna deuda pendiente. Esa es toda mi fortuna. Has terminado con aprovechamiento tus estudios. Ve á París y presenta esta carta al abogado M. Lance; es amigo mío y te admitirá en su despacho, donde ganarás lo suficiente para atender á tus necesidades. Si llega á ser magistrado, no olvides que tu padre murió con el alma tranquila, porque siempre siguió los impulsos de su conciencia. ¡Dame el último beso!

Jorge besó la helada frente de su padre. El anciano perdió el conocimiento; pero al cabo de una hora recobró el sentido y murmuró afanosamente, mirando á su hijo:

—¡La conciencia! ¡La conciencia!
A los pocos instantes exhaló el último suspiro.

II

Al cabo de un mes, Jorge ejercía las funciones de pasante de M. Lance.

El abogado era un tipo rígido que compensaba con su silencio en la casa todo lo que hablaba de más en Audiencia.

Hombre de erudición, muy elocuente, ingenioso y malévolo en una pieza, todo al mundo le temía y nadie le profesaba afecto alguno.

Jorge de Chaverny ganaba en su casa 500 francos al mes.

Mucho más de lo que necesitaba para vivir modestamente.

Dotado de una fisonomía simpática, alto, distinguido, no pudo resistir á las tentaciones de todo género que ofrece la vida de París.

Jugó, ganó y perdió, recorriendo con arreglo á sus ganancias y pérdidas, la escala de las violentas emociones que acompañan al juego.

Una mañana entró Chaverny en el despacho de M. Lance, pálido, extenuado, convulso.

Había pasado la noche en el Círculo, donde había perdido todas sus ganancias de la víspera, y además 25.000 francos bajo palabra de honor.

No había más remedio que pagarlos antes del término de veinticuatro horas.

Y allí, en su gabinete, se hallaba Jorge, con los ojos enrojecidos y la barba en la mano, pensando en lo que debía hacer y en lo que podía ocurrir.

—¡Ganarlos! ¿Cómo? ¿Pedirlos prestados! ¿A quién? ¿A su principal, al intransigente abogado, que no vacilaría en sacrificarle á sus iras en vez de salvarle generosamente?

Y sus ojos se dirigían hacia la caja, cuya llave tenía en su poder, y en la que había 50.000 francos. Allí estaba su salvación, pero á costa de un crimen.

Mr. Lance iba y venía de su despacho al de Chaverny.

Tan pálido estaba el pasante, tan extraña era su mirada que el abogado le preguntó bruscamente:

—¿Está usted enfermo?

—No, señor—contestó Jorge con voz temblorosa.

Salió el infeliz á las once con objeto de almorzar, pero le fué imposible probar bocado.

Entonces se puso á divagar por los muelles, con la cabeza ardiendo y perseguido por la obstinada idea del robo.

¿Pero lo era acaso? No. Se trataba únicamente de un empréstito ignorado, y nada más. Cogería 30.000 francos, pagaría su deuda y probaría fortuna con los 5.000 francos restantes. Y una voz le decía en el fondo del alma:

—¡Ganarás al juego, reembolsarás la cantidad sustraída y te salvarás! ¡No vaciles!

III

A las dos de la tarde volvió Chaverny á su despacho.

Todo cuanto había de honrado en él luchaba contra su funesto proyecto.

Entró de pronto M. Lance, examinó algunos legajos, y dijo después á Jorge:

—Salgo para Chateauroux, donde tengo una vista. Estaré ausente tres días. Adiós.

Al cabo de media hora, Jorge estaba solo, sin temor á testigo alguno, y la caja excitaba más y más su tentación con su promesa de salvarle.

Chaverny cerró cautelosamente la puerta, dejando la llave en la cerradura para evitar toda mirada indiscreta, y bajó las cortinas de las ventanas.

Estaba resuelto á todo, y no había nadie en la casa.

Sus manos temblaban, pero su corazón había dejado de palpar con violencia. El sudor inundaba su frente... Su mirada se obscureció... Cuando abrió la pesada puerta de la caja, retrocedió porque había creído ver un rostro amarillento que le miraba y le decía:

—¡La conciencia!...

Chaverny se enjugó la frente y se echó á reír. Sus manos se apoderaron de treinta billetes de mil francos. La caja estaba cerrada; volvieron á levantarse las cortinas de las ventanas, y el sol inundó el despacho de Jorge. Nada había cambiado; sólo se contaba con un ladrón más.

Por la noche en el Círculo pagó su deuda de la víspera; á media noche empezó á tallar, y al rayar el alba, cuando salió del establecimiento, ebrio de gozo, llevaba consigo 50.000 francos que había ganado al juego.

A las diez de la mañana, los 30 billetes volvían á estar en la caja. Todo había terminado y nada había que temer, nada más que el recuerdo de lo ocurrido.

Durante todo el día estuvo nervioso y decía para sí:

—¡Si Mr. Lance hubiese vuelto de pronto! ¡Si se hubiese descubierto el robo, estaba yo perdido para siempre!

IV

Han transcurrido veinte años. M. Lance ha muerto y Jorge de Chaverny se ha casado, después de haber ingresado en la Magistratura.

Está fatigado por el trabajo, tiene la cabeza cana y ha de presidir en breve una vista en los Tribunales de París.

Su mujer vive todavía, y causan las delicias de aquel matrimonio una hija y un hijo que, como Jorge y como su abuelo, está destinado á la Magistratura. Chaverny es completamente feliz.

La vista no ofrece ningún asunto interesante. Chaverny examina los asuntos que le han presentado, y en los que sólo se trata de cuatro robos y de una estafa.

Sin embargo; entre los primeros figura un proceso que le llama profundamente la atención.

Cuando ha recorrido el legajo se levanta sobresaltado.

Cree haber leído mal y reanuda su lectura. No, no se ha equivocado. Lavardín, cajero de la casa Canselme, era jugador. ¡Lo mismo que Jorge en otros tiempos! Un día perdió, perdió y robó cinco mil francos de la caja de su principal con la esperanza de ganar y de restituirlos, sin despertar la más mínima sospecha. ¡Lo mismo que Jorge! Pero Lavardín había perdido, sin haber podido reembolsar; se había descubierto el robo, é iba á comparecer ante el tribunal.

—¡Y yo voy á juzgarle!—murmuró Chaverny aterrorizado.—¡Es imposible! ¡Estoy soñando acaso? ¡En qué se diferencia de mí que soy su juez? Su crimen es el mío. ¡Puedo, por lo tanto, condenarle!

Chaverny sintió deseos de presentar su dimisión. Pero, ¿por qué razón? Otro más severo que él podría condenar á Lavardín al máximo de la pena. ¡No tenía, por el contrario, el deber de seguir en su puesto para mostrarse indulgente con aquel desdichado?

V

Llegó el día de la vista. Lavardín se presentó casi sereno ante el magistrado que debía juzgarle.

—No tuve intención de robar—dijo llorando.—Creí ganar y restituir el dinero á mi principal antes de que pudiera abrigar la menor sospecha. Lo que no pude hacer al día siguiente, lo hubiera hecho al otro y estaba resuelto á matarme si la desgracia seguía persiguiéndome. Pero me ha faltado tiempo para realizar mis propósitos.

El presidente le escuchaba con extraordinaria atención.

—Señor—continuó Lavardín,—tengo una madre enferma y anciana, que vive lejos de París. Cada mes le enviaba la mitad de mi sueldo, y la infeliz ignora mi falta y mi detención. Si se me condena, la pobre vieja morirá de desesperación y de vergüenza...

El abogado defensor estuvo elocuentísimo, y el presidente le animaba agitando maquinalmente la cabeza en señal de aprobación.

El fiscal pidió contra Lavardín la aplicación de ley.

El presidente guardaba silencio. Había de resumir el debate y temía no tener fuerzas para ello.

Al fin se resolvió á cumplir con su deber, y, sin quererlo, hizo hábilmente la defensa del acusado.

Después de haber formulado las preguntas, á las cuales debe el Jurado contestar, abandonó consternado el salón de la Audiencia.

Transcurrieron algunos minutos y luego se oyó un campanillazo.

El Jurado consideró culpable á Lavardín, si bien reconociendo algunas circunstancias atenuantes en su favor.

El presidente estaba agitadoísimo y sus ojos brillaban con singulares resplandores.

Sus movimientos eran bruscos é irreflexivos, y nada había de magestuoso ni de digno en su actitud.

Con voz trémula y apagada dijo al fin: —En atención á las circunstancias atenuantes que militan en favor del acusado...

Su acento era cada vez más débil, y apenas se le oyeron estas palabras:

—...El Tribunal condena á Andrés Lavardín á dos años de cárcel y al pago de las costas.

—El presidente debe estar enfermo—decían los abogados al salir del Palacio de Justicia.

Chaverny regresó inmediatamente á su casa; al llegar á ella no correspondió á las manifestaciones de cariño de su esposa ni á los besos de su hija, y se acostó rendido por una fiebre intensísima.

Había cumplido con su deber; pero su deber iba á matarle.

Sin embargo, al día siguiente se levantó. Salió á la calle, se presentó en el Eliseo y celebró con el Presidente de la República una entrevista que duró una hora.

Al día siguiente se leía en el *Diario Oficial* el indulto de Lavardín.

Pero aquella misma noche fué Chaverny víctima de un ataque cerebral.

En uno de los momentos de lucidez que tuvo se volvió hacia su hijo, lo mismo que en otro tiempo su padre, y le dijo:

—¡La conciencia! ¡La conciencia!

Estas fueron las últimas palabras del infortunado Jorge de Chaverny.

JULIO MARY.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 3—10'15 n.

Algunos periódicos de oposición publican noticias comunicadas de ahí asegurando que el Gobernador civil Sr. Castañón ha dimitido á causa de acaloradas discusiones y desavenencias entre los conservadores de esa provincia. En los centros oficiales se desmiente la noticia.

El general Weyler telegrafía que no se trata de que el general Pando, jefe del 2.º cuerpo de ejército haya renunciado, sino de una licencia que ha pedido, continuando por lo tanto en Cuba.

Madrid 3—10'40 n.

El Presidente del ministerio francés Mr. Leon Bourgeois ha hecho ante la Cámara de Diputados importantes declaraciones acerca de la cuestión de Egipto, que es objeto de graves preocupaciones, demostrando que todos los franceses deben apoyar y defender la patriótica política del Gobierno en este asunto trascendental.

Madrid 3—10'40 n.

En su discurso á la Cámara afirmó Mr. Bourgeois que Europa está alarmada con la desmedida ambición de Inglaterra y que existe un acuerdo entre Rusia y Francia para despejar la situación y defender los intereses de las potencias interesadas en el vireinato de Egipto, comprometidos por la ocupación inglesa.

Terminó pidiendo un voto de confianza á la Cámara.

Madrid 3—10'45 n.

Después de un acalorado debate el Gobierno francés triunfó por gran mayoría en la Cámara de los diputados acordando ésta suspender las sesiones hasta Mayo.

En caso de que el Gobierno fuese derrotado en el Senado que le es hostil, créese que este voto carecería de importancia. Las masas tachan de malos patriotas á los senadores de oposición.

Es objeto de muchos comentarios el acto de Mr. Bourgeois que crea para Europa una situación llena de peligros, de la que puede surgir la guerra á la hora menos pensada.

Carencia de noticias de la guerra, hoy.

Reina completa tranquilidad en la Península.

Madrid 3—9 n.

Concluyen de recibirse telegramas del Cabo de Buena Esperanza, diciendo que los matabeles se han levantado contra los blancos. Estas noticias han producido grande agitación en Inglaterra que á fin de castigar á los rebeldes opina deben mandarse refuerzos. El gobierno no ha tomado aún resolución de ningún género.

Madrid 3—12 n.

Puedo ampliar mi telegrama respecto cuestión Cabo. Los matabeles coparon á los soldados blancos que iban á relevar la fuerza de guarnición, sólo pudo escaparse uno de la terrible matanza.

Varios cientos de soldados en Mafekin están dispuestos á partir bajo las órdenes del comandante inglés, para relevar á la guarnición de Buluwayo.

En el Sudán egipcio los dervishes están haciendo preparativos para resistir hasta la heroicidad las avanzadas inglesas. Los hilos telegráficos cortados.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

En vista de las muchas peticiones de los oficiales de la reserva gratuita en solicitud de ser destinados á Cuba, se ha dispuesto que queden sin efecto las instancias de los mismos, en la inteligencia de que cuando las necesidades del servicio aconsejen la conveniencia de un nuevo envío de esta oficialidad á Cuba, se anunciará el concurso con anticipación, como hasta ahora se ha efectuado.

Las procesiones de Semana Santa se han celebrado con la pompa de costumbre; la concurrencia no ha sido tan numerosa como en años anteriores, á excepción de las de las Angustias y el Santo Sepulcro, que tuvieron lucido acompañamiento.

Los vapores ingleses *Telde* y *Calabar*, dejaron en este puerto veintidos pasajeros con destino al *Sanatorium* de la Orotava.

Hemos oído decir que en la Laguna ha tenido lugar una reyerta entre un «acanariado» y un pariente de una persona que ha venido ejerciendo, últimamente, influencia en la política.

Parece que hubo algo más que razones entre los aludidos señores.

También nos manifiestan, que el Sr. Pineda, prepara un viaje de propagan-

da á Lanzarote, donde «las cosas» están muy verdes para los leoninos.

Deseamos buen viaje al Sr. Pineda y que logre convencer á sus rebeldes paisanos.

Según los datos oficiales publicados en el *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra, han fallecido en Cuba, durante la segunda decena del mes de Febrero, en el campo de batalla, 17; de resultas de heridas, 19; del vómito, 164; de enfermedades comunes, 66; suicida, 1; ahogado, 1, y uno desaparecido. Total, 269.

Ha quedado sin efecto el pase al ejército de operaciones en Cuba, del escribiente de tercera clase de oficinas militares, D. Vicente Tugores Villalba.

El domingo, parece que van á dar una función en nuestro teatro, los cómicos de zarzuela que aún están aquí, con el objeto de obtener algunos recursos para regresar á la Península.

De *El Correo Militar* del 21 de Marzo último:

«Ya se han pagado en San Sebastián y Pamplona los premios primero y segundo, respectivamente, del último sorteo.

Un individuo á quien han tocado en Pamplona 25.000 reales, había dado la mitad del décimo á un sujeto de San Sebastián, y el de San Sebastián dió la mitad del otro décimo al de Pamplona. A este le tocó el segundo premio y al de San Sebastián el premio primero.

Es el colmo de la suerte el tocarle al mismo individuo el primero y el segundo premio.»

Según se nos dice, ayer, durante el trayecto de la procesión, un individuo en estado de embriaguez, empezó á alborotar, por lo que un agente de orden público trató de conducirlo á la prevención; el borracho se resistió en términos tales, que hubo necesidad de que algunos números de la fuerza que iba en la procesión, interviniesen para auxiliar al municipal.

Nuestro distinguido amigo el Sr. D. Rafael del Campo y Tamayo, no ha tenido alivio, éstos últimos días, de la enfermedad que está padeciendo.

Han sido destinados:

Al batallón cazadores regional número 1, los primeros tenientes D. Jacinto Casariego, del batallón reserva número 1 y D. Diego Ponte, del batallón número 2; segundos tenientes D. Gaspar Cambreng, del batallón reserva número 1 y D. Eduardo Alvarez, del batallón reserva número 3.

Al batallón cazadores regional número 2, el primer teniente D. Diego del Castillo, del batallón reserva número 4, y los segundos tenientes D. Luis del Castillo, del batallón reserva número 4 y D. Antonio Massieu, del batallón reserva número 5.

Retiro, con residencia en Las Palmas, al capitán de infantería D. Francisco Sicilia Rodriguez.

Esta mañana á las 8, se reunió la Junta provincial del Censo, bajo la presidencia del Sr. D. Juan E. Ramirez y Doreste.

NOTICIAS DEL CORREO

Madrid 27.—El *Herald*, de Nueva York, ha celebrado varias conferencias con importantes personalidades mercantiles de la citada ciudad, de Chicago, Filadelfia, Baltimore, Buffalo, Cleveland, Pittsburg y Boston, á fin de conocer su opinión sobre las consecuencias que para el comercio pueda tener el *jingoisismo* del Senado y de la Cámara de representantes.

Todos los personajes interrogados estuvieron conformes en que aun sin haber llegado el momento de una abierta ruptura comercial con España, el comercio y la industria norteamericanos están sufriendo pérdidas enormes.

De este incipiente desastre, añade el *Herald*, son responsables, por tanto, las instituciones, que precisamente debían velar por los intereses de nuestro país.

—La Asamblea mixta republicana continúa celebrando reuniones en el domicilio del marqués de Santa Marta.

Ayer se ocuparon de política colonial. Es difícil que en este punto lleguen á un acuerdo, porque entre los republicanos hay asimilistas convencidos, autonomistas radicales y partidarios del régimen establecido por las Cortes recientemente.

Del retraimiento *circunstancial*, acordado por los *asambleístas*, se habla en los círculos políticos en sentido irónico, tanto porque no hay razón para un retraimiento solemne, cuanto porque los iniciadores del acuerdo son republicanos que, por no tener distrito, han querido hacer el papel de perro del hortelano con correligionarios suyos más afortunados en materia electoral.

Las noticias de la campaña, oficiales y particulares, son muy satisfactorias.

Las columnas leales no cesan de perseguir con fortuna á los insurrectos.

El coronel Segura ha hecho una brillante incursión en la Sigüanea.

—Los presupuestos parciales que obran en poder del ministro de Hacienda ofrecen un aumento de 24 millones en los gastos, la mayor parte de cuya suma corresponde á Marina.

El Sr. Navarro Reverter estudiará los proyectos con atención, y los discutirá luego privadamente con sus compañeros antes de llevar el asunto á Consejo.

—Anoche se aseguraba en círculos militares que el coronel Segura sería ascendido á general de brigada en atención á los relevantes servicios que está prestando en la campaña.

—El ministro de la Gobernación telegrafió anoche al gobernador de Castellón recomendándole eficazmente que garantice por todos los medios el derecho de los candidatos de oposición que recorren algunos distritos de aquella provincia.

Madrid 28.—Varias sirvientas de León se han presentado á aquel gobernador, ofreciéndose para marchar á Cuba y prestar sus auxilios á los heridos de la campaña en aquellos hospitales.

—Van adelantando los trabajos para la formación del inventario completo de los bienes del Estado, con objeto de fijar el valor que representan en el activo del Tesoro.

Dichos bienes se han clasificado en tres grupos: rústicos, urbanos y forestales.

Para convenir la forma de realizar esos trabajos, el ministro de Hacienda conferencia frecuentemente con los encargados de practicarlos, y ayer trató con los ingenieros de Montes acerca del inventario de los bienes forestales.

—S. M. el Rey se encuentra ya muy mejorado del ligero resfriado que sufre.

El agosto niño deplora no haber podido asistir á la Fiesta del Arbol, como era su ferviente deseo, y ha expresado á su agregada madre la satisfacción que experimentaría yendo á ver el arbolito que debía haber plantado y por cuyo cuidado demuestra gran interés.

S. M. la Reina, que participa del sentimiento del joven monarca por no asistir á la Fiesta del Arbol, ha accedido á los deseos de su agosto hijo, y es seguro que dentro de pocos días visitarán el cerro del Centinela.

Además, invitarán á todos los niños que concurrirán á la fiesta para que vuelvan, y les obsequiarán con una abundante merienda.

Este rasgo de delicadeza y bondad de sentimientos, pinta de modo acabado el simpático y noble carácter del Rey niño y de su augusta madre.

Sección marítima

Registro anual y mensual

ABRIL 2

323- 5 Vapor inglés *Cameron*, de Old Calabar y escalas; tomó carbón, agua víveres y frutos y salió despachado para Madera y Liverpool por D. Juan Croft.

324- 6 Vapor alemán *Montevideo*, de Buenos Aires y Montevideo; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para Hamburgo por Hamilton y C.^a

325- 7 Vapor inglés *Telde*, de Londres y Funchal, con carga general para esta plaza; salió despachado para Las Palmas por Hy Wolfson.

ABRIL 3

326- 8 Vapor francés *Faidherbe*, de Rufisque; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para Marsella por Hamilton y C.^a

327- **9** Vapor inglés *Calabar*, de Liverpool y la Madera, con carga general para esta plaza; tomó carbon, agua y víveres y salió despachado para la Costa de Africa por D. Juan Croft.

328- **10** Vapor español *J. Jover Serra*, de Barcelona y escalas; tomó carbon, agua y víveres y salió despachado para la Habana por el mismo señor.

329- **11** Vapor inglés *Mont Sirion*, de Wellington y Montevideo; tomó carbon, agua y víveres y salió despachado para Londres por Hamilton y C.^a

330- **12** Vapor francés *Carolina*, de Montevideo y Buenos Aires; tomó carbon, agua y víveres y salió despachado para Dunkerque y el Havre por Hardisson Hermanos.

331- **13** Vapor inglés *Clan Macreil*, de Liverpool; tomó carbon, agua y víveres y salió despachado para Cape Town, por Cory Brother y C.^a



BUQUES Á LA CARGA

Día 4 de Abril.

LA GAULE.—Vapor francés. Para Marsella, Mogador, Casablanca, Magán y Gibraltar haciendo escala en Tán-ger, admite carga y pasajeros. Agentes, Hijos de J. Yanes.

Día 5.

CONDE WIFREDO.—Vapor español. Para Cádiz, admite carga y pasajeros para Cádiz y carga para Barcelona. Agente, Ildefonso Cruz Rodríguez.

Día 6.

TENERIFE.—Vapor español. Saldrá para los puertos del Sur, admitiendo carga y pasajeros. Agente, A. Saavedra.

PAMPA.—Vapor francés. Para Dunkerque y Havre, admite carga y pasajeros. Agentes, Hardisson Hermanos.

Día 7.

RIO JANEIRO.—Vapor italiano. Para la Guaira, Puerto Cabello, Puerto Colombia, Cartagena y Colón, admite carga y pasajeros. Agente, Pedro Ravina.

Día 8.

FOURNEL.—Vapor francés. Para Barcelona y Marsella, admite carga y pasajeros. Agentes, Hardisson Fréres.

Día 15.

FLACHAT.—Vapor francés. Para Venezuela, Colombia y Costa Rica, admite carga y pasajeros.

Agentes, Hardisson Freres. **MIGUEL GALLART.**—Vapor español. Para Puerto Rico y la Habana, admite carga y pasajeros. Agentes, Hijos de Juan Yanes.

Día 17.

LES ANDES.—Vapor francés. Para Dakar, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admite carga y pasajeros. Agentes, Hijos de Juan Yanes.

Día 19.

PARAGUAY.—Vapor francés. Para Montevideo y Buenos Aires, admite carga y pasajeros. Agentes, Hardisson Hermanos.

Registro civil

Abril 2 y 3.

NACIMIENTOS

Angela Medina y Sánchez.

DEFUNCIONES

D.^a Andrea Martín García, 88 años, soltera, San Lorenzo.—Pneumonía.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

Abril 4.

Santo de hoy.—San Isidoro.

Santo de mañana.—San Vicente Ferrer. Cuarto menguante el día 4 á las 11 y 19 m. de la noche en Capricornio. Buen tiempo.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

A las 6 de la mañana, Maitines y procesión claustral del Resucitado.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

A las 6 de la mañana, Maitines y misa del Resucitado.

IGLESIA DEL PILAR

Misa rezada á las 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	761'80
Termómetro á la sombra	17'8
Tensión del vapor	9'0
Humedad relativa	60'1
Viento	N. E.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	9.
Temperatura máxima de ayer	21'2
Id. mínima de anoche	14'3
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros.	0'3

RECUERDOS DE CINCO LUSTROS

1843 á 1868

por D. Miguel Villalba Hervás,

con un prólogo de

D. Rafael María de Labra.

Esta notable obra, que acaba de publicarse en Madrid, forma un elegante tomo en 8.º mayor, de 340 páginas, y se halla de venta en esta Capital, al precio de 3 pesetas, en la Librería de D. A. Delgado Yumar, calle de San Francisco núm. 2.

Se remite franca de porte, enviando su importe en libranza ó sellos de correo.

VIRUTA DE MADERA de clase superior para el empaquetado de frutos. Almacenes de

AURELIANO YANES.

TEJA PLANA francesa y cemento Portland y Roquefort. Almacenes de

AURELIANO YANES.

LAS LAVANDERAS LO PIDEN Á GRITOS!

«WILCOVE» **B B B** NO COMETA

el público equivocación y pida el jabón WILCOVE, única marca que hoy importa el comercio al por mayor, de Santa Cruz.

CERVEZA INGLESA

Pedid siempre esta riquísima cerveza marca **LA BANDERA**

De venta: Almacenes de **CRISTÓBAL BEAUTELL.**

ACADEMIA DE COMERCIO

establecida en 1868
bajo la dirección de D. Celestino Lozano
Callao de Lima 2, 2.º

Hallándose abiertas permanentemente en esta Academia las clases de **Cálculos mercantiles, Teneduría de libros y Correspondencia comercial** que forman el curso principal; y las de **Aritmética práctica, Reforma de letra y Ortografía castellana** que constituyen el curso preparatorio, se avisa á los aspirantes que, de cada una de ellas, hay cursos abiertos por la mañana, por tarde y por la noche, siendo muy corto el número de alumnos que, por costumbre benéfica para los mismos, se admiten en cada clase.

PÉRDIDA

El día San José se extravió, desde la calle de Santa Rita y San Roque á la iglesia del Pilar, un devocionario encuadernado en piel negra con el nombre de Mercedes en letras doradas sobre la cubierta.

Se gratificará en esta imprenta al que lo devuelva.

CAFÉ PUERTO RICO

MEJOR QUE CARACAS,

se detalla en el almacén de Santiago Feria, 23, Castillo, 23, á siete y medio reales vellón libra.

También se expende **CARACAS SUPERIOR, á siete reales vellón libra.**

En dicho almacén hay siempre surtido completo en **COMESTIBLES FINOS** á precios módicos.

—¡Quién piensa en morir á tus años!—dijo Garaud, estrechándola en sus brazos.

—No creas que tengo el menor deseo de morirme, ¡al contrario! Pero aquí me consume el fastidio, aborrezco este país, y París, me atrae. Me parece que allí respiraré mejor que en New-York y no padeceré de estas opresiones que parece que van á ahogar.

—Pero, hija mía, ¿quién nos impide el salir mañana mismo para Francia y pasar dos ó tres meses en París?

—No, no quiero eso—dijo con imperioso acento María;—detesto las medias tintas. Quiero que realices tu fortuna, que liquides la casa y que nos vayamos á Francia para no volver más por aquí.

Solveau creyó de su deber intervenir en la conversación.

—¡Pero, hija, abandonar para siempre este país es un absurdo, una insensatez!

—Sois dueño de pensar como os parezca, y nadie os impide el que sigáis viviendo en New-York, pues yo no tengo empeño en que os vengáis con nosotros; pero yo quiero irme, y si no me voy... ¡moriré!

—¡Otra vez esa tontería!—dijo el padre, conmovido y asustado.—¿Por qué piensas en eso?

—No lo sé; pero lo cierto es que aquí me aburro... me ahogo... me muero...

Y al decir esto, María se echó á llorar. Su padre la abrazó y le dijo enternecido:

—¡Cálmate, hija mía, cálmate! Nos iremos, no tengas cuidado. Iremos á Francia, á París; pero en París ¿qué haremos?

—Vivir con toda la comodidad y el lujo que la gran fortuna que tienes te permite. Compraremos un hotel en un sitio de los más agradables de la ciudad; adquiriremos una galería de cuadros, caballos, carruajes; iremos al teatro, recibiendo

Juana no olvidó ni el rosario ni el libro de misa ni el manojito de llaves que Sor Filomena llevaba prendido á la cintura.

En una percha tenía un largo abrigo de paño gris con capuchón, y echándose éste por encima de la cofia se metió en el bolsillo un pañuelo con su escaso capital.

—¡En marcha!—dijo con ademán resuelto.

—Me abandono en los brazos de Dios.—Y salió de la enfermería.

XLIX

En la reclusión había diez hermanas de San Vicente de Paul, bajo la dirección de una superiora, y todos los domingos, como ya hemos dicho, salían á oír misa. Aquel domingo, como todos los demás, ocho de ellas estaban reunidas en el patio. Llegó la superiora.

—Falta Sor Filomena—dijo una de las hermanas.

—No la esperamos. Irá más tarde; tiene que acabar un vendaje para una enferma.

Y añadió, dirigiéndose al portero de la cárcel:

—Haréis el favor de abrir á Sor Filomena; está acabando una cosa urgente, y no puede venir con nosotras, pero no tardará en bajar.

—Está bien, madre superiora.

Las hermanas, arrojando los copos de nieve que empezaban á caer en abundancia, atravesaron el patio y el camino de ronda, llegando á la segunda portería, que les fué abierta inmediatamente.

Diez minutos después apareció Juana, vestida con el traje de Sor Filomena.

El portero, abriendo la puerta, le dijo:

—Mal tiempo tenemos, Sor Filomena, y andar un kilóme-

**Forwood Brothers & Co.**
LINE OF STEAMERS**PARA LONDRES**

Según telegramas recibidos, se esperan los siguientes vapores:

TELDE

El 4 de Abril, saliendo el mismo día para Londres (via Madera).

WAZZAN

El 9 de Abril, saliendo el mismo día para Londres (via Madera)

Agente,
HY WOLFSON**COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE****PARA BARCELONA Y MARSELLA**

Llegará el 8 de Abril el magnífico vapor de gran marcha

FOURNEL

Admite carga y pasajeros.

Para Venezuela, Colombia y Costa Rica
El magnífico vapor**FLACHAT**

saldrá el día 15 de Abril.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON FRÈRES.

**Compañía de Navegación
DE TENERIFE**

El magnífico y rápido vapor español

TENERIFE

regresará de los puertos del Sur y la Gomera el día 4 y saldrá para el Sur solamente, el día 6 á las 7 de la mañana.

Admite carga y pasajeros.

LOS FLETES DEL PASAJE SON:

De Santa Cruz para la Gomera.—De cámara, 10 pesetas; de combés, 5 idem.

Agente,
A. SAAVEDRA**LA VELOCE**

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello,
Puerto Colombia, Cartagena y Colón.

Saldrá el 7 de Abril el magnífico vapor de gran marcha

RIO JANEIRO

Admite carga y pasajeros.

Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes despues del día 6.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

**Compagnie de Navigation**

Marocaine et Armenienne

N. Paquet & C.^a

El vapor francés

LA GAULE

saldrá de este puerto el día 4 de Abril para los de

Mogador, Casablanca, Mazagán,
Tánger, Gibraltar y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

Agentes,
HIJOS DE J. YANES**VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS
DE
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a**

PARA CÁDIZ

Saldrá de este puerto el 5 de Abril el hermoso vapor

Conde Wifredo

Admite carga y pasajeros para Cádiz y carga para Barcelona.

PARA PUERTO RICO, ARECIBO,
SANTIAGO DE CUBA, MANZANILLO HABANA
Y VERACRUZ

Saldrá el 8 de Abril el vapor de rápida marcha

MARTÍN SAENZ

Admite carga y pasajeros.

El Agente,
Ildefonso Cruz Rodríguez
San José núm. 10.**VAPORES TRASATLANTICOS**

DE

F. Prats y C.^a

(Sociedad en comandita)

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El magnífico vapor español

Miguel Gallart

deberá salir de este puerto el día 15 de Abril.

Admite carga y pasajeros.

Agentes,
HIJOS DE JUAN YANES**SOCIÉTÉ GÉNÉRALE
Transports Maritimes á Vapeur**PARA DAKAR, RIO JANEIRO, SANTOS,
MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor francés

LES ANDES

saldrá de este puerto el día 17 de Abril.

Admite carga y pasajeros.

Agentes,
HIJOS DE JUAN YANES.**CHARGEURS RÉUNIS**
Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA DUNKERQUE Y HAVRE

Saldrá el 6 de Abril el magnífico vapor

PAMPA

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá el 19 de Abril el magnífico vapor

PARAGUAY

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

tro por encima de la nieve á las seis de la mañana no es muy divertido.

Juana, con el capuchón hasta los ojos y envuelta en el abrigo de paño gris, se contentó con bajar la cabeza, y pasó el umbral.

¡Ya estaba libre! Pero aquella libertad adquirida después de tan largo cautiverio ¿le duraría mucho?

No tardaremos en saberlo. Ahora volvamos á ocuparnos del gran industrial que vivía en New-York y era dueño de muchos millones. Garaud tenía ya cincuenta y tres años, y su hija María, á quien él adoraba, tenía diez y ocho.

María era rubia y muy linda; pero la palidez de su rostro y las horejas que orlaban sus ojos demostraban que encerraba en sí el germen de la enfermedad que había llevado al sepulcro á su madre.

Hasta entonces no había experimentado el menor sintoma alarmante, y Garaud, que, como hemos dicho, adoraba á su hija, no veía más que por sus ojos. El menor de sus deseos era instantáneamente satisfecho, y fuerza es confesar que era un deseo continuo.

En el momento en que volvemos á ver á nuestros personajes, María y su padre están sentados á la mesa, acompañados de Soliveau, quien, después de acaecida la muerte de James Mortimer, era comensal de la casa y pariente reconocido del gran industrial.

Acababan de almorzar, y María, que estaba entretenida en cortar en pedacitos una raja de piña en dulce que rociaba con marrasquino, dirigiéndose de repente á su padre le preguntó:

—Papá, ¿á cuánto asciende hoy tu capital?

Los dos primos se miraron sorprendidos al oír la pregunta:

María continuó:

—¿Por qué no me respondes? Empieza por contestarme y luego te admirarás. Tu primo conoce todos tus asuntos; por consiguiente, no tienes que temer que sorprenda un secreto.

Pero ¿para que quieres saberlo?—le preguntó Garaud.

—¿Para qué? porque sí.

—Pero eso no es una razón.

—¿Crees que no es bastante razón el que yo quiera saberlo? Porque quiero. ¡Vamos, respóndeme!

—Pues bien, hija mía: tengo, es decir, tenemos de renta anual, unos cien mil dollars.

—¿Y cuánto capital representa esa renta?

—Diez millones de dollars.

—¿Comprendida la fábrica?

—No.

—¿Cuánto puede valer la fábrica?

—Doscientos mil dollars; tengo ya quien me los dé.

—Pues bien, véndesela.

Los dos primos se miraron llenos de estupor.

—¿Quieres que venda la fábrica?—preguntó Garaud.

—Sí.

—Pero...

—No hay *pero* que valga. Ya eres bastante rico. Y te encargo que la vendas lo antes posible, porque corre prisa. He concebido un proyecto que no admite espera.

—¿Se puede saber cuál es tu proyecto?

—El de que vayamos á establecernos á Francia, á vivir en París.

Los dos primos se echaron á temblar al mismo tiempo.

—¡A Francia! ¿A vivir en París?

—Sí, en Francia, en vuestro país y en el mio, porque yo también soy francesa. Aunque no la conozco adoro á vuestra patria, quiero verla, y quiero vivir y morir en ella.